Bras| perdeu aidéa de Nagdo

Luiz Carlos Bressx-Perarra
Entrevida publicada em 24.8.2007 no Ste do Ingtituto Teotonio Vilea

(http:/Avww.itv.org.or).

A adogéo de uma politica econdmica baseeda no tripé compasto por juros atos,
cambio gorediado e g udefiscd "frouxo”, associada a perda daidéade nagéo, explica,
em grande medida, 0 baixo crescimento da.economiabrasilaéranos dltimosanos A
tese éaidda centrd do livro "Macroeconomiada Estagnacéo’’, obra mais recente do
economigta e fundador do PSDB L uiz Carlos Bressar-Pereira

No livro, o professor da Fundaggo Getulio Vargas (FGV) criticao que chamade
"ortodoxia convendond”, pensamento, ssgundo de, hegemonico naeconomiaem
escdaglobd. Paradesatar 0 que congdera™um ng”, o tucano propde a adocéo do
chamando "novo desanvolvimentiama®. " SO assm paises como o Bradl podem
competir com os paises ricos paradcancalos', destaca.

Ex-secreté&rio de governo de Franco Montoro em S&o Paulo e ex-minigro da Fezenda
de Jose Sarney, Bresser- Perdrafoi tesoureiro da campanha da decéo de Fernando
Henrique Cardoso em 1994. No ano ssguinte, assumiu 0 Minigério da Adminisragéo
Federd e Reformado Estado, no qua comandou a Reforma da Gestéo. No ssgundo
mandato, foi, durante os primeiras sais meses, Minidro da Ciéndae Tecnologia
Desde julho de 1999, dedica- e exdusvamente avida académica Leiaabaxo a
entreviga exdusvaa Agénda Tucana para o Ste do Indituto Teotonio Vilda

No seu maisrecentelivro, " Macroeconomia da Estagnacéo” , o senhor afirma
gue, desde a década de 1980, a economia do pais esta estagnada. O que explica
esefendbmeno?

Nos Ultimos ancs, as taxas de crescimento da economia brasileira tém Sdo menores
gue as regidradas pelos demais paises emergentes e aé das nagdes ricas. O motivo
fundamental é que perdemos aidéade nacéo. A sociedade bradilera passou por uma
crise daidéade nacZo, 0 que culminou na crise daeconomia

Qual o efeito direto disso?

O Brad| abdicou daidéa de nacdo. O queisso Sgnifica? A economiamundid €
organizada em estados, nagbes e empresas. N&o S50 gpenas as empresas que
competemn, mas também os estados, nagdes e paises. Dessaforma, aquee pais que néo
tiver umaidéade nag2o forte, ndo tiver um projeto naciond, ou também, um projeto
de competicdo internaciond, no tem chance de crescer, ou 93, va ficar paratrés



A interdependéncia entre os mer cados ndo fez com que os Estados per dessem
espaco?

Umaideologianedlibera e globdisia, que vem do Norte, diz que, com aglobaizacéo,
IS0 deixou de ser verdade, que os estados haveriam perdido autonomia e rdevancia
|s0 éfas. Eles perderam redmente um pouquinho de autonomia gpenas, porque
houve um aumento da interdependéncia entre os estados. Sempre que vocé ficamas
interdependente, Voce perde autonomia

Qual a origem do aumento dessa inter dependéncia?

A origem dessamaior interdependéncia et no aumento da competicio entre os
estados, sgacomercid, tecnol 6gica ou de qua guer outro nivel. Mas quando os paises
Se preparam e enfrentam 0 aumento da competicéo, ees se fortdecem para poder
tomar decisdes de acordo com critérios proprios, em vez de obedecer as diretrizes
vindas do Norte

Quando exatamente o Brad| perdeu aidéa de nacio?

Quase sampre = fda que perdemos aidéa de nacdo em 1981. No entanto, ocorreu

durante o governo Fernando Callor, que resolveu fazer um acordo com o FMI euma
aberturafinancara Eu sou favordvd aaberturacomercid, mas desde que feitacom

moderacéo.
A do governo Coallor foi muito agressva?
Demais A abaturafinancarafol um desadre para o Brasil, porgue implicou na perda

do controle da taxa de cambio. Aquele acordo e a aberturafinancarafoi o Snd de
uma ubmiss2o as paliticas financeiras e comerdias vindas de Washington.

O madelo chinés de desenvolvimento poderia ser aplicado ao Brasil?

O moddo chinésndo. A Chinaé um pais autoritério. O Brad| € um pais capitdida
Somos capitdigtas ha mais tempo gque des e vamos continuar capitdistas. Temosuma
aeasncid masdesenvolvidaque addes.

Como o senhor avalia o tripé macr oecondémico do gover no L ula baseado em taxa
dejurosalta, cAmbio apreciado e gasto publico excessvo?

O gudefiscd do governo é frouxo, porque tem déficit pablico de 3% peo menosha
muitos anos. O que fazem os asdicos, por exemplo? Elestém taxa de juros baixa, taxa
de cambio compdtitivae gustefiscd duro, neda de afrouxamento. E muito diferente a



politica dos as&ticos em rdacéo a nossa macroeconomia
| s30 vai de encontro com os pressupostos de uma palitica econémica ortodoxa.

O meulivro éumacriticaforte aortodoxia A inflacdo néo va voltar com juros
menores e cambio mais depreciado. Pode haver gpenas por um pequeno periodo. O
moativo verdadero dadtainflacio no Bras| foi aindexacéo da economia

No entanto, o fantasma da inflagdo ainda esta muito presente no imaginario do
braglero.

Exigte umaretdrica gue favorece essa percepcéo. Esse, ameu ver, é 0 ponto devida
gue domina o pensamento no Bradll.

Quaisas principais diferencas entre a ortodoxia convencional e o novo
desenvolvimentismo?

A ortodoxia defende uma palitica macroecondmica com juros dtos, cambio gpreciado
egudefiscd frouxo. Hoje temas superavit priméio acimade 4% do PIB, mas déficit
publico em torno de 3,5%. Proponho o inverso: taxa de juros baixa, taxa de cambio
depreciada e competitivae gude fiscd duro. Agora, ha uma diferenca fundamentd em
termaos ideol dgicos, essetipo de paliticaameu ver é nedliberd, ou sga, ultrdiberd. O
Sdema cgpitdista deuorigem aquatro grandesideologias: liberdismo, naciondismo,
soddigno eo anbientaismo.

O ideal é 0 equilibrio entre essas quatro grandesideologias.

O PSDB fai criado em funcéo dessas quiatro ideol ogias vidas moderadamente. A
grandeidéado PSDB é sr moderadamente liberd, neciondida, socididae
ambientdiga. Néo é bom virar radica em qualquer um dessestermos O

nedliberdismo € umaradicdizacgo do liberdismo. Em gerd vocé acaba reduzido,
como reduzimas, aimporténcia da nossa necéo.

O senhor acha que os brasler os sdo pouco nacionalistas?

Sempre digo que devemnaos ser naciondigtas, como Ao os franceses, osdemées e os
ingleses, néo tanto como as americanos. Mas ndo podemos s muito menas como
temos Sdo. Perdemos aidéia de nagéo e passamos aachar que des ssbem como
devemas agir.

Como gjugar digorcao?

Essa equacéo se equilibra nas medidas paliticas do Etado. O Edado € o indrumento



de acéo coletivadanacéo. A nacdo partilhando as quatro ideologias de forma
moderada faz com que as paliticas de Estado contenham dementos liberals, necionas,
socididas e anbientdigtas. O equilibrio dessas quatro regras € o grande objetivo dos
Estados modernos liberdade, desenvolvimento econdmico, bemedtar, jusicasocid e
protecdo ao mao ambiente

Como o senhor avalia o fato de o governo Lula aumentar os gastos em programas
sociais, manter taxasdejurosataseainda €evar acargatributéria, sobretudo a
incidente sobre os estratos medios da sociedade?

O PT éum partido gue teoricamente se dassfica de esquerda. Na prética, quando
chegou ao poder, o partido procurou beneficiar as pobres com digtribuicéo
assgenddigta de recursos. Por outro lado, gprofundou uma paliticade juros dtos e
taxa de cambio baixa, 0 que beneficia os maisricos



